

NUESTRO AGOSTO. La Coruña en fiestas

JORNADA DE AYER

Música y paseos. A pesar de la tormenta que descargó por la mañana y de la lluvia que cayó por la tarde, se cumplió ayer el programa íntegro.

Los toreros. La corrida de toros, única fiesta del día que estuvo a punto de suspenderse, porque a la hora de empezar llovía a cántaros, se celebró contra viento y marea y a pesar de los deseos de la Liga y de la Comisión municipal de fiestas que querían aplazarla para mañana.

Con tal propósito llamó el alcalde al palco presidencial a los espadas, quienes accedieron a demorar un día o dos su regreso a Madrid, indemnizándoles la Liga de los perjuicios que esto les irrogase, y ya se había convenido en suspender la corrida hasta el martes porque en la Plaza había muy escaso público y de darla ayer la pérdida sería, como en efecto fué, enorme.

Esta notable colectividad, que en los días que lleva en la Coruña no ha tenido un momento de reposo, pues ha tocado en todas partes, se despidió ayer del pueblo coruñés de una manera brillante.

Por la mañana ejecutó un selectísimo programa en la calle Real, estuvo luego en los toros y amenizó por último la velada de Rellenos, interpretando escogidas obras que le valieron muchos aplausos.

Y por sí la jornada no hubiera sido de prueba, aún tuviera galantería de despedirse de la prensa obsequiándola con algunos números después de terminado el paseo nocturno.

Este incorrecto proceder indignó, como es natural, al alcalde, al gobernador civil, que con él estaba en la presidencia, y a cuantos tuvieron conocimiento de la gestión que antes se había hecho.

Martín Vázquez y Torquito subieron luego a disculparse con las autoridades, cargando toda la culpa a Mazzantinito, que era el director de plaza y por consiguiente el único que podía resolver y resolvió por sí mismo. El chico se ha ganado el cartel para otro año.

Esta notable colectividad, que en los días que lleva en la Coruña no ha tenido un momento de reposo, pues ha tocado en todas partes, se despidió ayer del pueblo coruñés de una manera brillante.

Por la mañana ejecutó un selectísimo programa en la calle Real, estuvo luego en los toros y amenizó por último la velada de Rellenos, interpretando escogidas obras que le valieron muchos aplausos.

Y por sí la jornada no hubiera sido de prueba, aún tuviera galantería de despedirse de la prensa obsequiándola con algunos números después de terminado el paseo nocturno.

Agradecemos al simpático maestro Campos y a los músicos que dirige su atención y los deseamos los lauros que merecen por su excelente organización y por la afinación, el gusto y el arte con que ejecutan las obras.

FESTEJOS PARA HOY

Concurso de ganados y maquinaria agrícola. Hoy empezará este importantísimo Concurso en la Granja agrícola.

Se han construido seis pabellones para alojar el ganado y la maquinaria. De ocho a once de la mañana entrarán las reses inscriptas por la puerta del Puente de la Piedra, del camino de Elviña, donde estará situada la Comisión de recepción.

El Jurado empezará inmediatamente los trabajos de apreciación y calificación de las reses, empleando el método de mediciones y puntos. Para medir los toros se ha habilitado el local destinado a depósito de maquinaria de la Granja.

Además de los premios en metálico que figurarán en el programa se adjudicarán artísticas medallas y diplomas diplomáticos. Durante los días del Concurso amenizará el acto una banda de música y en los restaurants que se han instalado se servirán comidas y refrescos.

Probablemente desfilará por la Granja Agrícola toda la Coruña para disfrutar de las bellezas de tan hermoso lugar y contemplar cuanto de notable encierra el Concurso. La distribución de premios tendrá efecto con toda solemnidad mañana martes a las cinco de la tarde con asistencia del Jurado, Liga de Amigos, Cámara Agrícola, autoridades y personalidades invitadas.

Para los trabajos, el Jurado se ha dividido en secciones que forman los señores siguientes: Sección de recepción, colocación del ganado y reconocimiento. D. Amós Feijóo, don Joaquín Martín Martínez, D. Jesús Torres Landeira y D. Manuel Soto.

Sección de pesadas, orden y sanidad.—Don Miguel Mariño, D. Alonso Escudero, D. Joaquín de Castro y D. Julián Sánchez Losada. Sección de calificación de toros del país.—D. Leopoldo Hernández Robredo, D. Lorenzo del Villar, D. Juan Rof y D. Fortunato García Ibarra.

Sección de calificación de toros extranjeros.—D. Balbino Rioja, D. José García Armentariz, D. Ramón Bermúdez de Castro y D. Vicente Pérez Sierra.

Sección de calificación de toros mestizos.—D. Enrique Carballo, D. Pedro González, don Enrique Suárez y D. Eduardo Losada. Sección de calificación de maquinaria agrícola.—D. Juan de Eguiluz, D. José Fernández, D. José María Herasanz y D. Rogelio Fernández.

Sección de calificación de antisépticos, anti-fierrogénicos, parasiticidas y desinfectantes.—D. Santiago Casares Paz, D. Enrique Villardefrancos, D. Jesús Carballo y D. Vicente Fernández Torres.

Gimkhana automovilista. Esta tarde a las cuatro continuará en el campo del Real Club Deportivo la gimkhana automovilista suspendida anteaer a causa de la lluvia.

OTROS FESTEJOS

Los vuelos de Poumet. Mañana se celebrará en el campo de la Estrada la fiesta de aviación a cargo de Poumet. A las cinco de la tarde llegará el intrépido piloto de Santiago, en un magnífico vuelo de veinte a veinticinco minutos, y aterrizará en el campo de aviación.

Después hará con su aparato los arriesgados ejercicios que anuncia en el programa de la sesión circular al público.

Tiro de pichón. Ya hemos dicho que los días 20 y 21 habrá tiradas extraordinarias de tiro de pichón en el campo del Real Club Deportivo. Comenzarán a las tres y media de la tarde y en ellas se disputarán los siguientes premios:

Copa de S. A. R. la Infanta Isabel, Copa del Excmo. Ayuntamiento, Copa de las señoras de la Coruña y Copa donada por D. Diego Quiroga.

En cada uno de los días la sociedad «Tiro de Pichón» rifará una alhaja entre las señoras y señoritas que asistan al festival. Los premios de las localidades por sesión son: palcos con seis entradas, 15 pesetas; silla con entrada, 2 y entrada general, una.

Se despacharán las localidades: hasta el día 19, en el Garage Hertel, y los días 20 y 21, en el kiosco del Rellenos y en la taquilla del Real Club Deportivo.

POR ESOS MUNDOS

La población de Rusia. Según las últimas estadísticas oficiales, la población del imperio ruso ha sobrepasado la cifra de 171 millones. Desde que se verificó el último censo, en 1897, hasta ahora, se ha aumentado ha sido de 42 millones.

En las ciudades está en mayoría la población masculina y en el campo la femenina. Los rusos representan el 65 por 100 de la población, los turcos y los tártaros el 10,6, los polacos el 6,2, los finlandeses el 4,6, los israelitas el 3,9, los lituanos el 2,4 y los alemanes el 1,6.

No obstante los progresos de la industria rusa, por cada 1.000 habitantes se cuentan 771 trabajadores del campo, contra 107 burgueses pertenecientes a la población de las ciudades.

El número total de obreros de fábricas y talleres, se eleva actualmente en todo el imperio a 2.068.032. Por cada mil habitantes, sólo 229 saben leer y escribir.

Los impuestos totales suman 16 rublos por persona. Rusia con sus 171 millones representa la totalidad de las poblaciones de Francia, Alemania y Austria-Hungría reunidas, y aun le sobran 16 millones.

El tango. Leemos en «La Vie Parisienne» que el tango y su hermana inseparable la milcheta ganaron terreno de día en día. Se baila en los salones más aristocráticos de París, lo que prueba el relajamiento al que se ha llegado en las más altas esferas. El Boston, el casto Boston pasó a la historia.

Sin embargo —objeta el mismo periódico— en la fiesta recientemente celebrada en la legación de la República Argentina, no se bailó ningún tango. Y es que el tango, contra lo que algunos creen, no es el baile nacional de la Argentina, como el can-can no es el baile nacional de Francia.

Ahora el tango, del que en París han hecho una refundición, ha vuelto a su país de origen y comienzan también a bailar en los salones más «smart» de Buenos Aires. Con la diferencia de que para borrar su tenebrosa procedencia pampera, le denominan el tango parisino...

BARCOS DE ARRIBADA

El remolcador «Commerce». Arribó a nuestro puerto a las ocho de la mañana de ayer el remolcador francés Commerce, con objeto de guarecerse del temporal que reina en alta mar.

Preside el buque de Rotterdam y Brest, y trajo de remolque la draga holandesa Zuid Holland H. Los Amos barcos se dirigen a Fedallah, en la costa de Marruecos, adonde va destinada la draga.

El vapor «Mauritanía». Por la tarde arribó también el vapor francés Mauritanía, que, procedente de Orán, se dirige a Bayona.

Trae el buque un cargamento de carbón. Su arribada no tiene sólo por objeto guarecerse del temporal, sino provistar en puerto sus cabineros de aquel combustible.

Desde Puentes

Cómo anda el Correo. Lo que en este pueblo ocurre con el correo, es escandaloso. Y a pesar de serlo y de tener conocimiento de ello, quien podría y debería tomar mano eficazmente en tan delicado asunto, continuamos, desde hace tiempo, en la misma inverosímil situación.

Antes, con el peatón que hacía el servicio desde Linares a Puentes, podíamos recibir la correspondencia de Ferrol o de Ortigueira con dos fechas. Pero ese pobre empleado que «a pie» hacía el recorrido de 48 kilómetros diariamente, incurria, como no podía menos de ser, en ciertas fallas, y creyóse que el medio más expedito de corregirlas era el de su primer de marz del servicio, y dicho y hecho: desde el principio de este año no tenemos correo a Linares y para que una carta vaya al Ferrol, tiene que «hacer escala» en Cabreiros, en Villalba, en Baamonde y en la Coruña, antes de llegar a su destino, cuando llega.

El peatón que desde esta villa hace el servicio a Cabreiros, no es el nombrado oficialmente, sino un tercero a quien el propietario paga; la correspondencia no es conducida en carruaje de dos ruedas, como está mandado, sino a pie, a caballo o como place a esos señores. El correo podría llegar a las seis de la tarde, pero no se recibe hasta las ocho, nueve o diez del día siguiente, según las ocupaciones del peatón.

La cartería de Puentes, tampoco está bien servida, aunque nos resistimos a creer todo lo que de público se dice; pero es lo cierto que el propietario de este destino tampoco interviene en el para nada lo cede mediante una prima; a semejanza de su colega el de Cabreiros.

Tales delegaciones y sustituciones serán desde luego, cómodas y lucrativas, pero sus efectos para el público son detestables. El atender a mejorar en lo posible un servicio tan importante como es el de correos, y que aquí se presta en condiciones tan deficientes y anómalas, es deber elemental de los llamados a velar por los intereses del distrito. Y como en Puentes no hay quien vele más que por los suyos propios, nos permitimos recurrir al Sr. Guillón, diputado por esta comarca, y rogarle que, ya que no tengamos el ofrecido telegrafo, consiga, al menos, para Puentes, un servicio de correos regular, seguro y rápido.

Plaza de Toros

Seis de Ateas, por Mazzantinito, Martín Vázquez y Torquito

Santa Bárbara, sin duda, tiene cuentas atrasadas con la Junta de la Liga, y ayer empezó a cobrarlas con intereses y todo, que aquí no perdona nada. ¡Qué manera de tronar! ¡Qué modo de caer agua! Desde que papá Noé, que en santa gloria descanza, se enteró por la paloma de que la lluvia cesara y pudo saltar en tierra todo el pasaje del arca, desde el soberbio elefante hasta la viciosa cucaracha, puesto que había de todo en la colosal farinosa desde aquel momento histórico en que el sabio patriarca, cansado de tantos horos como se pasó en el agua se echó al cuerpo el primer quince de que la Biblia nos habla, no había vuelto a llover de una manera tan franca ni a tronar de una manera tan sonora y descarada.

Aquellas cuatro gotitas con que empezó la egimkhana, o como se escriba eso, se tornaron en gotazas, y al venir el nuevo día, en que, según el programa, deberían despertarnos las músicas y las gaitas, tocando dianas las unas y las otras alboradas, nos despertaron los truenos con su imponente sonata, con ese duro tronido que al más valiente amilana y que a la boca más rala le quita de vez las ganas de decirle al enemigo «¡mal rayo de paria!» ó «¡que una centella», expresiones tan usadas cuando está el cielo sereno sin barrunto de tronada.

¡Qué manera de tronar! ¡Qué modo de caer agua! Y todo ello en el momento en que más perjudicaba; en que esas primeras horas es cuando se hace la gana de asistir a la corrida en Ferrol, Belanzos, Sada, Lugo y demás poblaciones que son nuestras sufragáneas y que nos dejan por puertas cuando su concurso falta.

Santa Bárbara bendita, seas por siempre alabada; pero lo que hiciste ayer fué una partida serrana, porque, después del preluído, la tarde no quedó mala, y se correron los toros y... procedamos con calma.

Bien; pues a pesar de todo no era un desierto la plaza y habría sus mil personas que, valientes y abnegadas, quisieron ver la corrida final de la temporada, y a la cual ha presidido la más detestable pata. No se enfada Pepe Folla, porque con él no va nada. Somos aquí más toreros que en el barrio de Triana; el núcleo de la afición está en el Valle de Baréin, y desde allí baja al pueblo con la traída de aguas.

Un centenar de oficiales de la Marina alemana que vinieron del Ferrol para ver la fiesta trágica dieron una nota alegre con su presencia en la plaza. Eran unos cuantos mozos, con esas caras de pastores que hoy, otros, cuando prolongan tanto la infancia, lo que ellos se divertieron viendo tanta salvajada y salieron tan contentos, llevando para Alemania, como trofeo glorioso, lancetas ensangrentadas, ó seanse banderillas, todas de sangre una mancha.

¡Oh, las corridas de toros! ¡Oh, la vergüenza de España! En cuanto hay un extranjero a quien la suerte depara presenciar una corrida, se enardece y se entusiasma, se alegra como un chiquillo, se le hace la boca agua y se vuelve tan ferroz como la gente de casa.

Hubo diques y diques, que hoy, otros, pasado mañana, y a las cinco menos cuarto D. José Folla se avanza al antepecho del palco, descubre su semicalva y dice en actitud tribunicia y soberana: —Queridos señores míos: van a salir las espadas y decir si el redondeo en buen estado se halla ó se hay peligro inminente de que se rompan el alma.

No llovía en tal momento; los chicos dijeron «¡vaya!»; salió al trote el alguacil, y se comenzó la danza.

Antes había tocado la banda de Ribadavia los alegres pasodobles que le dieron tanta fama, pero que ayer eran tristes ante interludios tan tristes. ¿Cómo las gentes del vino han de tocar bajo el agua?

Y a contarlos voy el cuento depreisa y en dos palabras. ¿Que cómo fue la corrida? De cintura arriba, mala. De cintura abajo, buena; de modo que fué mediana—lo que en la carne de cerdo decimos entremetida—y en general divertida. ¡Qué sol nos hacía falta!

Primero, bonito y buey; hace lo suyo en las varas; pero en pasando de aquello es un burro de ruda, y en tocante a banderillas no hemos aprendido nada.

Mazzantinito, de azul, no lo hizo mal con la capa, y al tomar el trapo rojo se va hacia la fierra y trata de enmendar los desconciertos de una lidia mal llevada. El toro está en la barrera pegado como una lapa, y para darle un pinchazo en donde el Código manda, hace unas cosas decentes que el pueblo premia con palmas. Otro poco de faena y un hazonazo que mata.

Ovación y vuelta al ruedo. La gente no está de malas. El segundo, con perdón de ustedes, es una cabra; pero mete la cabeza, toma las reglamentarias y qué quiere usted hacerle? Aguantamos la gran lata.

Hubo un rato de emoción en una salda falsa, porque un chico de Martín fué alcanzado junto a tablas y recibió el sobrecito una tremenda cornada, ¿dónde?, donde por poder cambia de nombre la espalda. Se le apreció en los calzones una herida bifurcada; pero el muchacho es valiente y la faena remata, poniendo dos pares buenos. No sé cómo se llama; pero le doy un aplauso por su valor y su gracia.

Vázquez toma la franela y se encuentra con la vaca más difícil y más tonta de que la historia nos habla. Pasa con valor y alegría; un buen pinchazo le marca, sigue el trasteo, salvando por milagro una colada. Atiza, fuera de suerte, una cosa muy mediana, y tras un breve discurso de Pepe Amador, se lanza y arrea una cosa fea, tan vilmente atravesada, que la punta del estoque, en vez de quedarse en casa, sale por las costilladas de aquella inocente vaca.

¿Hay derecho? Sí, hay derecho tratando con fieras mansas. Un descabello al segundo, y aquí no ha pasado nada.

Era un buen mozo el tercero; treinta arrobas castellanas habrá dado el funcionario al colgarlo en la romana. ¿Y de genio y de poder? Absolutamente nada.

En tocante a banderillas, los chicos del bizkaitarra ponen fieros pares hermosos, pronto y bien. ¡Oh, la gracia! No es fuerza del asonante, sino justicia rodada.

Torquito, en cada pase, que por cada vez que pase se encuentra cerca del huile y de la esnala compañías. Un recuerdo a José, que de igual modo trabaja.

Media, señalando bien, y una caida, que basta. Aplausos a la faena y pitos a la mantanza.

Cuarto, de poco poder, pero de sangre encarnada. Toma los palos Luis y cambia un buen par de cuarta, que le gusta a la afición y le vale muchas palmas. Alegra otro par muy bien con las banderillas largas; pero sale sin clavar; a la media vuelta clava, y el toro, pega unos brinco, que Vedrines envidiara.

Otro buen par de un anciano y a ver como nos lo matan, que el toro se merece lo más bravo que haya en la casa, ya que salió un toro bravo como escasean en plaza.

Un buen pase en la barrera, que asílla de entrambas astas; otro redondo, otros dos con arreglo a la ordenanza, y allá va Mazzantinito, tirándose como mandan, y dando una hasta la mano.

Tocan los de Ribadavia; la gente aplaude a rabiar y no hay orca cortada porque entró el remordimiento entre las gentes que mandan y saben que las mercedes no deben ser prodigadas.

Quinto; una fierra corrupta. La lid a ya como en andas. Bien en picas, bien en todo, salvo en dos pares sin gracia que clavó Peco Martín por acceder a demandas a que no debe accederse por cuanto no importan nada.

Brinda a Manolo Linares, nuestro coloso del drama, que se gana una ovación cuando saluda al espada; esa ovación tan sincera, que siempre Linares gana cuando surge la ocasión en que le diga su patria lo mucho que se le quiere, puesto que la honra y la ensalza marchando por el camino de Calderón de la Barca, remozado por sus diálogos, que son modelos de gracia.

Tres pases con valentía y un sablazo que remata. La sombra de Manolo a todo alijado acompaña.

Ovación y lo demás. Aplauden los de Alemania.

Y ya van muchos elogios, y ya el eronista se cansa. El sexto fué una hembrura de valor y de arrogancia. Quince mil espectadores merecía esa res brava.

Tumbos, caballos y tripas; tal fué la suerte de varas. Torquito banderillea tal cual; tampoco es espada en suerte de banderillas el valiente bizkaitarra.

Brinda a un súbdito alemán y hace una brega tan brava; que aquí no se han visto Gallos, ni pollos, ni se vio nada como el sexto de ayer tarde.

Mis amigos de la Liga: lamenta la suerte aciaga en punto a los pesos duros y a las pesetas tiradas. Pero en tocante al toro, ahí va una ovación muy franca.

¡Cuidado que la corrida de ayer estaba engañada! Y nos resultó muy bien a los toreros de casa. PINDOIRAS.

Pueblos en fiestas

NOYA. Del 23 al 28 del corriente se celebrarán en Noya grandes fiestas en honor del patrón del pueblo.

Las amenizará la banda municipal de Santiago, que dará varios conciertos en la Alameda, la cual lucirá una artística iluminación. Habrá dianas, funciones religiosas, procesiones, verbenas, funciones teatrales, dos corridas de novillos dirigidas por el espada Amadeo Sánchez (Villita), Gran Folión, fiesta escolar, fiesta deportiva y bailes en las sociedades de recreo.

Hasta el 8 de Septiembre se celebrarán en este pueblo unos lucidos festejos que comenzarán ya el 15 del corriente.

Entre los números más importantes que se anuncian figuran iluminaciones eléctricas y a la veneciana, fuegos aéreos, dianas, funciones religiosas, cuecas, veladas dramáticas, «munchs» de «foot-ball», concurso de natación, concurso de tiro de pichón, verbenas, regatas, jiras campestres, sesiones de fuegos artificiales, etc. Además, el 5 y 6 de Septiembre dará conciertos en el teatro, la notable y esplandida rondalla «Aires d'a miña terra», y el día 7, fiesta de aviación a cargo del popular é intrépido aviador francés Garnier.

Galicia

LUGO. Se han terminado las oposiciones a la plaza de beneficiado tenor, vacante en la catedral de Lugo.

Tres fueron los aspirantes que hicieron los ejercicios, y a pesar de que un periódico de aquella localidad dijo que habían agrado al público por sus potentes y bien timbradas voces, el tribunal acordó declarar desierta la plaza y sacarla de nuevo a oposición.

Dice un periódico de Lugo que un bote de la Coruña, según afirman algunos pescadores de langosta, estuvo el miércoles último a la altura de Cobas, pescando con dinamita.

Para protestar de este hecho se envió un artículo a un diario radical de la Coruña. Debido a haber sido despedidos tres obreros de las minas de Villadrid, la Sociedad obrera de aquel lugar comunicó a la Compañía minera que se declararan en huelga si los compañeros no eran admitidos.

Por esta causa llegó anteaer de Bilbao el director de la explotación del referido campo minero, D. Ricardo de Goudra, y después de varias conferencias con los mineros logró conjurar el conflicto.

Anteaer se perpetró un robo en la casa del vedto de la calle del Sol D. Antonio Yáñez.

Los ladrones, que no debía serles desconocida la casa, penetraron en ella por la fachada posterior y deserrajaron los muebles, llevándose varias alhajas y una regular cantidad de dinero. Las ropas las dejaron esparcidas por el suelo.

VILLAGARCIA. Estos días apareció por los comercios de Villagarcía un individuo que, fingiéndose viajante de una casa alemana, se ofrecía a esmaltar gratis tarjetas postales.

Después de recoger algunos cientos de ejemplares los vendió en otros establecimientos y desapareció del pueblo.

El inspector veterinario de la Puebla y Riveira comunicó al director de la estación sanitaria de Villagarcía, que en los distritos de la Puebla y Boiro, se ha presentado el carbunco en el ganado vacuno, con caracteres alarmantes.

La guardia civil de la Puebla ha encontrado las pieles de 26 reses que se supone murieron atacadas de aquella enfermedad.

PONTEVEDRA. Como presuntos autores de la lata de 38 cepas de veneno de botulismo Manuel Santomé García, fueron detenidos por la guardia civil de Cangas, Francisco y Dolores Santomé, vecinos de Moaña.

La joven Ángela Coma, vecina de Barrrante, Tomiño, riñó en Mollobao con la anciana de sesenta años Benita Fernández, y después de insultarla le causó con una botella una herida de gravedad en la cabeza.

ORENSE. Unos labradores de Vila (Caballeda de Avia), aprovecharon un cerdo que les muriera días antes, al parecer de carbunco.

Un niño, hijo de los eternos labradores, falleció a consecuencia de haber comido caldo condimentado con carne de la res muerta.

Como jóvenes Abelardo y Antonio Valado se hallaban en su casa de Amador, en Allariz, examinando una escopeta.

El arma se disparó casualmente, y el tiro fué a herir a Abelardo, dejándolo instantáneamente muerto.

EL BANQUETE A LUGÍN

Fué un acto muy simpático, muy cordial y de verdadera popularidad, puesto que en el tenian representación todas las clases sociales, el banquete celebrado ayer a medio día en la Reunión de Artesanos, en honor y como prueba de agradecimiento al distinguido periodista redactor del diario madrileño La Tribuna, nuestro querido amigo y compañero D. Alejandro Pérez Lugín, por la labor que viene realizando en favor de los intereses de Coruña con sus campañas de fomento del turismo hacia Galicia.

En torno de varias mesas que daban frente a la presidencial, colocada en el testero del salón, y que se extendían hasta el vestíbulo, tomaron asiento 214 comensales, entre los cuales figuraban periodistas, concejales, individuos pertenecientes a los centros de recreo, comerciantes é industriales.

En la mesa del frente ocupó la presidencia el obsequiado, que tenía a uno y otro lado al gobernador civil, Sr. Rodríguez Blanco; al alcalde, Sr. Folla; al presidente del Oreo, señor Casás, y a los diputados a Cortes señores Sánchez Ando y Guillón y García Prieto.

Por Ferrol, estaban entre los comensales el Sr. González Cal (D. Alfonso), y por Belanzos, el expeditado a Cortes D. Agustín García.

Hizo honor al siguiente menú, muy bien servido por el Hotel Continental: Entremeses parisienes, huevos a la turca, merluza salsa mayonesa y vinagreta, buches a la Regence, flambé surtido decorado, Rasbeefs a la inglesa, ensalada rusa, queso helado, pastelería fina, quesos y frutas.

Vinos: Champaigne, Rivero, Medoc y Rioja Alta, café y cognac.

A la hora del Champaigne inició los brindis el presidente de la Reunión de Artesanos, señor Casás, quien ofreció un breve, pero elocuente y muy oportuno; el abogado ferrolano Sr. González Cal, el cónsul del Uruguay, el gobernador civil, Sr. Rodríguez Blanco, y el secretario del Real Club Coruña, Sr. Catoira, todos en términos muy elogiosos para el obsequiado, ensalzando sus méritos como gallego adoptivo, enamorado de esta tierra, y agradeciendo cuanto por ella viene haciendo con sus artículos de propaganda y los trenes que organiza a la Coruña.

Contestó el Sr. Pérez Lugín, declinando modestamente estas alabanzas en el propietario y el director de La Tribuna, Sres. Millé y Cánovas Cravantes, a los cuales dijo que se debía tanto cuanto él lleva hecho en favor de esta tierra; refirió los inconvenientes que ha tenido que vencer para traer a la Coruña las dos expediciones de madrileños, las luchas que ha tenido que sostener en defensa de Galicia, los sacrificios que todo ello le cuesta; ofreció continuar laborando sin descanso, como un verdadero enamorado que es de esta región, a la que cantó con entusiasmo; habló de lo mucho que aquí hay que hacer y corregir para convertir esta ciudad en una ciudad veraniega, y encareció el fin del punto de saltarse las cántabras, dió gracias a todos por el homenaje y pidió como única recompensa a su amor a Galicia un «carruncho» de esta tierra para que lo empuerren en él.

El discurso del Sr. Lugín, que sentimos que la índole especial de este número de lunes no nos permita recoger más ampliamente, lo mismo que los de los demás comensales que hicieron uso de la palabra, fué dicho con una gran sencillez, con una gran sinceridad, y con corrección y elocuencia.

Los concurrentes le oyeron complacidos y lo aplaudieron con entusiasmo, vitoreando al final a Lugín, a La Tribuna, a Galicia, a Madrid y a la Coruña.

Entre los comensales figuraban los redactores de aquel periódico que han venido al frente de la expedición, el caricaturista Sr. Bagaría y algunos excursionistas en representación de sus compañeros de viaje.

La fiesta, muy bien organizada, terminó a las cuatro de la tarde.

EL CRIMEN DE SAN CRISTÓBAL

Detención del autor. El jefe de policía Sr. Vargas tuvo hace días confidencia de que Belisario Fariba, autor del asesinato de Recaredo Andreu cometido en la romería de San Cristóbal, se hallaba en Vigo dispuesto a embarcar para América.

En vista de esto, dispuso el Sr. Vargas que saliese para aquella ciudad el vigilante señor Gayoso, y ayer recibió de este agente un telegrama manifestando que Belisario había sido detenido.

Hoy lo conducirá a la Coruña y lo pondrá a disposición del juez de instrucción que le sigue sumario.

El balneario de Guitiriz

Está animadísimo este año el balneario de Guitiriz. Más de 400 forasteros veranean en este pueblito, tomando muchos de ellos las saliteras aguas.

Aquí se hallan veraneando, la señora viuda de Losada y su hija Jacoba, la señora de Regueral y sus hijos, D. Avelino Barbeito y familia, D. Manuel Fernández López con su familia, D. Manuel Vega con su esposa y su familia, D. Manuel Fernández con su esposa é hijo, D. Antonio Valeiro con su familia, D. Andrés Laje con sus hijas, la señora viuda de González con sus hijos, la señora viuda de Agustín Fernández Moreón y familia y la señora del cónsul de Panamá y su hijo; todos de la Coruña.

Del Ferrol, D. Rafael Barcón con su esposa é hijo y D. Anselmo López Crespo con señora é hija.

De Orense, el acudalado comerciante don Francisco Villanueva.

De Pontevedra, D. Manuel Cobas, sobrino del farmacéutico de esta villa.

Notablemente mejorados de sus padecimientos del hígado y estómago, han salido para Madrid y San Sebastián, el duque de Bivona, el conde de Xiqueña, los marqueses de Olivares y de Navamurcende, la condesa de Villana, la señora de Castrillo y el Sr. Arias Salgado con su señora.

Procedentes de la Corte quedan el marqués de Oquendo con once de familia, don Luis Espada, el ingeniero D. Adolfo Llores é hijo, el inspector general de Obras públicas Sr. González Martí y el auditor de La Rota.

</

De la Bañeza, D. Gonzalo F. de Mata, señora y niño. De Villarranca, D. Manuel Migueléiz Cuneos. De Astorga, D. Roque Corredera. De Asturias, D. José María Alonso y hermano. Salieron en la última semana para la Coruña, D. Francisco Balista, señora e hijos, don Enrique Fraga, D. Angel Diz y señora y don Fermín Ubieta.

El Corresponsal.

REGADITOS AL ALCALDE

Trasladados al Sr. Folla la siguiente carta que ayer hemos recibido, firmada por «Un suscriptor»:

«Mucho le he de agradecer, que en bien de los vecinos de la calle de San Blas, se sirva llamar la atención de la Alcaldía, por medio del diario que usted tan dignamente dirige, para que el alumbrado de la entrada de dicha calle, por la parte de la de Santa Catalina, no deje de prestar el servicio a los vecinos que allí habitamos.

Con motivo de una obra, que allí se realiza, el farol quedó oculto por una valla, que circunda aquel edificio, quedando la calle completamente a oscuras, con grave perjuicio para los vecinos; y por esto, en nombre de los mismos, le suplico se digne dar un «regadito» al señor alcalde.»

Jimeno en Ferrol

(POR TELEGRAMA)

Llegada del ministro de Marina.—El recibimiento.—El «España» a Cartagena. Ferrol 17 (19.15).

Llegó hoy a esta ciudad el ministro de Marina Sr. Jimeno. Hizose un brillantísimo recibimiento, siendo vitoreado.

Desde la estación dirigióse a la Capitanía general, donde se aloja. Mañana habrá una recepción de marinos en la Capitanía.

Después visitará el acorazado «España». El ministro desea que este buque forme parte de la escuadra que habrá de revistar en Cartagena el presidente de la república francesa, con ocasión de su visita a España. Permanecerá el Sr. Jimeno en Ferrol hasta el martes.

Es probable que los marinos le obsequien con un banquete.

El Corresponsal.

La muerte de un aviador

Es una de las escenas más emocionantes que reproduce «El becerro de oro», la artística e interesante película que hoy se exhibirá en el Pabellón Lino. En ella se ve elevarse un aeroplano que después de realizar sorprendentes virajes cae con el aviador destruyéndose e incendiándose. Está hecha con tal perfección que da una idea exacta de la realidad, sobrecogiendo el ánimo de los espectadores.

«El becerro de oro», que es una de las mejores películas que se han visto en la Coruña, gustará mucho, porque es realmente artística y por el medio en que su acción se desarrolla, que es el del gran mundo parisense.

También se exhibirán hoy otras tres películas nuevas, que seguramente agradarán. Es seguro que el Pabellón se verá hoy concurridísimo, pues solo por ver «El becerro de oro», vale la pena de ir al teatro de la zona del puerto.

A los forasteros Casas recomendadas

Exposición. Merece verse la de GRABADOS, MARCOS y RRO, 10. MOLDURAS de la Fábrica de Puig.—SOCO-

Papelaría Lombardero. REAL, 36.—La más surtida en toda clase de objetos de escritorio, artículos de piel y para regalos.—Precio fija ventura.

Gran Hotel, Restaurant y Café «La Perla» El más moderno de la ciudad.—Preparatorio: Ramón Barrio, Juana de Vega, 23 y Fonseca, 3.

Peluquería de González. REAL, 9, pral.—Establecimiento de primer orden. «Confort, higiene, baños, duchas, champings y lociones de todas clases.

Angel Senra. Cantón Grande, 15.—Gran fábrica de calzado de todas clases. Especialidad en calzado de lujo.

Leonero House. CORDONERÍA, 22.—La especialidad de esta casa son los mariscos de todas clases, que se sirven frescos todos los días, a 50 céntimos ración. Servicio permanente.

Yague, óptico. Sumida completa en todo lo concerniente al ramo de óptica.—Taller para «reparación» de recetas de señores oculistas. Casa especial en recuerdos de Coruña.—Precios baratísimos.—S.A. ANDRÉS, 17.

Camisería «La Parisien» Especialidad en corbatas inglesas, bastones, bisutería fina y géneros de punto. La única casa que confecciona corbatas a la medida.—REAL, 37.

Gran Hotel y Restaurant Continental. Castelar, 8, Olmos, 28. De primer orden.—Completamente reformado.—Confort moderno.—Preparatorio: M. Losada e hijo.

Crónica local

Ayer tarde, en la calle de Orzán, Angel González Horta, de doce años, golpeó a la niña de nueve Josefina López Rodríguez con un trozo de plomo, y le produjo en la cabeza una herida leve, de la cual fué curada en la Casa de Socorro.

RON BACARDI. Depositarios para Galicia: Sastro y Compañía.

El gobernador civil mudió ayer con 6 pesetas al cochero de punto Carlos Varela Rama, por haber pretendido cobrar de más a un convecino que utilizó su carruaje.

Andrade Martínez, Médico.—Ex-alumno de los Hospitales de París.—Consultas de doce a dos Santa Catalina, 41.—primero.

María Jaz López, vecina de San Roque de Afuera, denunció ayer tarde en la inspección de Vigilancia que había sido insultada groseramente por Pilar Ruibal. De la denuncia se dió traslado al Juzgado municipal.

En el Gran Hotel y Restaurant LA PERLA, Juana de Vega, 23, se sirven almuerzos a 3,50 pesetas, y comidas a 4 pesetas con vino.

En el café de este establecimiento, donde se expende un magnífico Moka, se sirven también exquisitos helados.

En la calle de San Andrés dió ayer tarde un escándalo mayúsculo Manuel Borrás González, al as Pachocho, que tenía una borrachera monumental, como todas las suyas. Un guardia de Seguridad detuvo al curda y lo condujo a la Prisión.

LA SALUD.—Véase el anuncio en 4.ª plana.

Hoy regresa a fiscal con su distinguida familia el abogado del Tribunal Supremo D. Bernardo Longué, celosísimo y competente funcionario que, con general beneplácito, ha ejercido el cargo de fiscal jefe de esta Audiencia.

Desamósalo un buen viaje y muchas prosperidades en su brillante carrera.

El Procurador D. Ricardo S. Rodríguez, trasladó su despacho para el primer piso de la casa número 24 del Cantón Pequeño.

Ha sido nombrado fiscal del registro de la Propiedad de Villamarín de Valdeorras don Joaquín Roca Torres, que sirve el de Becerro.

La guardia de Seguridad detuvo en la mañana de ayer al comerciante de la calle de Silbagona D. Manuel García Salvadores, por desobedecer a los agentes que fueron a ordenarle que cerrase el establecimiento.

Por esta misma causa fué denunciada al gobernador civil la esposa de José Roel, dueña de un establecimiento de bebidas del Camino Nuevo.

En la inspección de Policía se recibieron ayer dos partes de la Casa de Socorro manifestando al juez que habían sido curados en aquel establecimiento benéfico Josefa Suárez y Luis Osorio.

Como el médico de guardia practicó las curas sin avisar al Juzgado ni a la inspección, los agentes de Policía no han podido averiguar las causas que dieron origen a las lesiones curadas.

Aguja de «Onia de Orive» L. m's br t1 entre las agujas: 0,75 un frasco; 2 litros, 8,50 pesetas; 4 litros, 16 pesetas, franco estación. No se rellenan envases.

Perdida d'un misnoj de llaves. Se gratifica: La Parisien, Real, 37.

DENTALIX LOPEZ GARO Desinfecta la boca, aromata el aliento, blanquea la dentadura y calma rápidamente el dolor de muelas; frasco, 0 75 pesetas.

Dr. Sal Lence, consulta de la vista de noche a dos. Plaza de Sta-la Pita, 20, piso 2.º

CLINICA DEL DOCTOR BAQUERO ESPECIAL PARA ENFERMOS DE OIDOS, NARIZ Y GARGANTA Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad.—Consulta de 10 a 4 y de 3 a 4. PLAZA DE ORENSE, 7

Estudios de Geometría desde 1,50 a 80 pesetas; reglas, lápices, tableros.—Papelaría Lombardero, Real, 36.—La Coruña.

Nelson Lines Servicio rápido en 15 días desde la Coruña directamente a Montevideo y Buenos Aires Highland Piper el día 30 de Agosto Ptas. 166'10 Highland Laddie el día 13 de Sbre. Primera clase (tre categorías) Ptas. 12 libras 23 y 27. Segunda clase libras 12 (más impuestos). En tercera clase: Pesetas 166'10 INCLUIDOS IMPUESTOS NOTA.—La entrada a bordo que sea el absoluto prohibida sin previa tarjeta de la Agencia Nicandro Fariña. La Coruña

Telegramas

(Continuación de nuestro Corresponsal en Madrid)

De política

MADRID 17.

El juego en Madrid.—Un artículo contra Alba

«La Mañana» publica hoy un artículo violentísimo contra el ministro de la Gobernación.

Le dice que carece de autoridad y de prestigio. Afirma que a pesar de sus recientes disposiciones se juega ya en todos los garitos.

Añade que el ministro lo consiente por miedo. Recoge el rumor de que la prohibición del juego la hizo el Sr. Alba para disolver disimuladamente la Junta de beneficencia que entendía en este asunto.

Dedicó al ministro conceptos tremendos. Este artículo está siendo comentadísimo.

El viaje de Jimeno «El Liberal» comenta el precipitado viaje del ministro de Marina a Ferrol.

Muestra su extrañeza por ello y pregunta qué atenciones urgentísimas ó que complicaciones graves motivan este viaje de pocas horas, puesto que mañana regresará a Madrid.

El viaje del rey «La Epoca» comenta el hecho de que no acompañe al rey ningún ministro, ni siquiera el de la jornada.

Añade que esto no está justificado por las ocupaciones de los ministros, puestos que éstos andan danzando de un lado para otro.

El nombramiento de Marina.—A despedirse de los reyes Hoy publica la «Gaceta» los decretos admitiendo la dimisión del general Alfau y nombrando para sustituirle al general Marina.

Este marchó esta tarde a Santander para despedirse de los reyes.

De toros

MADRID 17.

Las corridas de ayer Ciudad Real.—Ganado de Aleas. Fuentes regular en el primero y ovacionado en el quinto, ganando una oreja.

Manolo Bomba hizo una gran faena, terminando con una buena estocada en el segundo. En el sexto estuvo afortunado.

Manolete descabelló al tercero, que se había quedado cojo y en el séptimo hizo una regular faena y dió una gran estocada que le valió una ovación y una oreja.

Martí Flores valentísimo en el cuarto, que remató de una gran estocada, ganando una oreja.

En el octavo hizo una faena estupenda, pareciendo superiormente y terminando con una gran estocada.

Los franceses en Marruecos MADRID 17.

Agitación en el Sur Noticias de origen francés recibidas en Tánger dicen que se advierte gran agitación en la región del Sur, con motivo de la llegada de los hermanos del pretendiente Hiba.

Las tropas de éste fueron rechazadas por los contingentes leales. Anoche intentaron los rebeldes el asalto a la alcazaba de Tadia, librándose un gran combate.

Las bajas fueron muy grandes por ambas partes. El general Liantley En vista de la gravedad de la situación ha marchado a Tadia el general Liantley.

Preocupación del Gobierno Comunican de París que el Gobierno francés está preocupado con la situación de Marruecos.

Ahora piensa separar las atribuciones de las autoridades militares que dirigen todos los servicios.

Desórdenes en Valencia

MADRID 17.

El Rosario de la Aurora.—A tiros con los católicos.—Dos heridos El gobernador de Valencia telegrafía diciendo que al amanecer salió la procesión del Rosario de la Aurora por las afueras de la población, a pesar de que el canónigo señor Olmos Cañada había convenido con él que la procesión no saldría.

A poco de haber salido ésta oyéronse varios disparos de arma de fuego hechos por los radicales contra la procesión, resultando dos católicos heridos.

Los agresores lograron escapar, pero la policía los conoce y los persigue. Algunos detalles de lo ocurrido Comunican de Valencia que al amanecer salió de la iglesia del Corpus Christi el Rosario de la Aurora.

El canónigo Sr. Olmos Cañada había obtenido para ello la correspondiente autorización y esto no obstante visitó al gobernador para pedirle que se extremase la vigilancia, pues tenía noticia de que se preparaba una agresión por parte de determinados elementos.

Al entrar la procesión en la calle de Guillón Castro, varios individuos que se hallaban en un kiosco cercano hicieron algunos disparos de arma de fuego contra las personas que figuraban en la religiosa comitiva.

Dos de ellas llamadas Bautista Santamaría y Vicente Sabater, resultaron gravemente heridas.

Los dos fueron trasladados al Hospital, donde se les hizo la primera cura.

La confusión que se produjo al oír los disparos fué espantosa.

Muchas personas se abalanzaron a los agresores con ánimo de lyncharlos, pero lograron evadirse.

El gobernador trasladó al Palacio arzobispal, lamentando lo ocurrido.

Los reyes en Gijón

MADRID 17.

Las regatas.—Los reyes aclamados Telegrafían de Gijón que han terminado las regatas.

Disputóse la copa de honor, pero se ignora el resultado.

El rey tripuló el balandro «Tonino». La reina presenció las regatas en el «Hispania».

Numeroso gentío acudió a presenciarlas. Al desembarcar los reyes fueron aclamadísimo.

La fábrica de tabacos Los reyes visitarán la fábrica de tabacos, donde se les prepara un grandioso recibimiento.

Los reyes en la fábrica de tabacos Esta tarde fueron los reyes, con la infanta Luisa a la fábrica de tabacos.

Las cigarreras las ovacionaron calurosamente y ofrecieron a la reina y a la infanta hermosos ramos de flores.

Cada maestra de taller les entregaba un precioso ramo.

Una de las operarias leyó una salutación, en verso, a la reina.

Doña Victoria dióle las gracias muy complacida.

Una comisión de obreras le entregó después un regalo para el príncipe de Asturias.

La despedida fué inenarrable. Resultado de las regatas Comunican de Gijón que el premio de honor de las regatas fué adjudicado al balandro «Narria», de la matrícula de Bilbao.

LA HUELGA DE CATALUÑA

MADRID 17.

Gran expectación.—Las reuniones parciales El subsecretario del ministerio de la Gobernación nos dijo que despertaban gran expectación las reuniones parciales que esta tarde celebrarán las secciones obreras de Barcelona.

Creo que esta noche habrá buenas noticias. La actitud de los obreros La prensa de Barcelona comenta el resultado de la asamblea obrera celebrada ayer.

Todos los periódicos comentan la actitud que los obreros se han colocado.

Créese que esta tarde aceptarán la fórmula. El gobernador y los obreros En la conferencia que anoche celebró el gobernador con el comité de la huelga, se acordó buscar nuevos medios para llegar a una solución.

Con este objeto celebrarán varias reuniones, en las cuales se estudiará con más detenimiento la fórmula rechazada.

La mediación de Lerroux Dicese que por la mediación de Lerroux se ha conseguido que la mayoría de los delegados hayan aceptado la fórmula.

Reunión de los delegados En el local de la sociedad de lampareros se han reunido la mayoría de los delegados de las sociedades de resistencia para tratar del nombramiento de un comité de los obreros del arte textil que se encargue de recaudar fondos para socorrer a los detenidos.

Hubo largas discusiones y se acordó el nombramiento de nueve individuos en representación de otras tantas sociedades, que se encargarán de recaudar fondos.

Campaña de propaganda.—Prisión de Fabra Rivas La juventud socialista acordó realizar una activa campaña de propaganda tan pronto se restablezca la normalidad.

Se ha decretado la prisión del agitador Fabra Rivas, que se hallaba con su familia en Sitges.

En ella se acordó invitar al Comité Nacional y a los sindicatos de todas las secciones para que envíen delegados a la asamblea magna que se celebrará con objeto de tratar del conflicto surgido entre la sección del Norte de Barcelona y el Comité Nacional.

También se acordó invitar a los socios para que recojan a los hijos de los huelguistas de la industria textil y socorran a éstos.

Por último acordóse celebrar el día 26 una asamblea a la cual concurrirán los delegados de todas las líneas para conmemorar el aniversario de la fundación de la sección de Barcelona.

Contestación aplazada Esta tarde nos dió el subsecretario de Gobernación que se ha aplazado hasta mañana la contestación que los obreros de Barcelona darán a la fórmula de arreglo.

Por qué se aplazó la contestación a la fórmula Se han aplazado hasta mañana las reuniones de los obreros para discutir la fórmula del gobernador.

Dicese que esta suspensión ha sido motivada por no haberse hallado locales apropiados para las reuniones, pero parece que ha obediendo a no estar conformes con la fórmula muchos de los delegados a pesar de haberla aceptado.

Los obreros dicen que acarrearán una crisis irresistible en las fábricas de la alta montaña y que también ocasionarán una depresión económica.

Mitín socialista Los socialistas celebraron un mitín para protestar contra las disposiciones gubernativas dictadas con motivo de la huelga.

La concurrencia fué muy numerosa. No hubo incidentes.

Corrientes favorables En los pueblos de la provincia hay corrientes favorables para la solución de la huelga.

De Málaga MADRID 17.

Niño asesinado En Málaga ha causado honda emoción el asesinato del niño Pedro Jimeno.

La prensa y la policía practican indagaciones para descubrir a los autores.

El «Princesa de Asturias» El ministro de Marina ha autorizado la permanencia del crucero «Princesa de Asturias» en aquel puerto hasta el 10 de Septiembre.

El asesinato de Jalón MADRID 17.

Ratificando las declaraciones El Juzgado militar sigue ratificando las declaraciones prestadas en el proceso seguido contra el capitán Sánchez y su hijo.

Hoy compareció ante el juez Isabel Luna, que vive en la Costanilla de las Trinitarias, la cual aseguró que María Luisa estuvo en su domicilio la noche del 17 de Abril, acompañada del intérprete del Hotel Peninsular.

Agregó que a los pocos momentos de estar allí, llegó un hombre embazado buscándola.

Reconocimiento de los procesados Los peritos médicos reconocerán a Sánchez y a su hijo para poder certificar sobre el estado de sus facultades mentales.

Con estos reconocimientos se pretende comprobar si los graves cargos que María Luisa ha lanzado contra su padre los hizo en perfecto uso de razón.

A causa de estos incidentes se retrasará mucho la celebración del Consejo de guerra.

Nueva declaración de Sánchez El juez militar tomó nueva declaración al excapitán Sánchez.

Este insistió en mantener su inocencia, acañando toda la culpabilidad a su hijo.

De San Sebastián MADRID 17.

Intereses de Marruecos El ministro de Estado, que esta mañana debía salir para Cestona, ha suspendido su viaje para recibir a una comisión que fué a hablar de un proyecto relacionado con el desarrollo de los intereses materiales de España en Marruecos.

Los periodistas le interrogaron sobre este proyecto, pero se mostró muy reservado.

Mañana marchará a Cestona. La campaña de Noel En el Teatro Circo celebrábase hoy un mitín antiautano, organizado por Eugenio Noel.

Cuando éste hablaba produjo un tremendo escándalo, teniendo que suspenderse el acto.

Varias noticias MADRID 17.

Suceso misterioso En Retamar, cerca de Valdecas, se ha registrado un misterioso suceso.

Uno de los guardas jurados, atraído por los aullidos de los perros, se acercó al lugar donde los canes se hallaban, encontrando a un hombre bien trajeado, que al parecer estaba muerto.

El guarda reconoció, observando que estaba con vida.

En vista de ello prestóle los auxilios que el caso requería hasta que consiguió hacerle recobrar el conocimiento.

Resultó ser un comandante de infantería retirado, apellidado Gómez Morales.

Dijo que hace tres días se había perdido en la maleza y que se encontraba desfallecido.

Pinar incendiado Telegrafían de Cuenca que anoche se declaró un incendio en un pinar y que el fuego todavía continúa.

Hasta ahora no se han registrado desgracias personales. Partida de juego sorprendente La guardia civil sorprendió en Albacete una partida de juego, deteniendo a los jugadores ó incautándose de las barajas y del dinero.

Vuelos de Ticier En Ciudad Real hizo hoy unos magníficos vuelos el aviador Ticier, siendo ovacionado.

Para una Escuela de Artes y Oficios Comunican de San Feliú de Guixols que la señora de D. Luis Sivilla, que falleció 6 en Italia, ha dejado dos edificios y 19.000 duros para fundar un escuela de artes y oficios.

Vedrina no vuela.—Un conflicto Telegrafían de Aguilas que el aviador Vedrina, que hoy debía volar en aquella población, envió un telegrama desde Madrid diciendo que por haberse averiado el motor no podía cumplir su compromiso.

Como habían llegado seis mil forasteros para presenciar los vuelos surgió un conflicto.

Un mendigo acomete a un guardia En ocasión en que el alcalde de Madrid pasaba esta tarde por la Puerta del Sol, vió que por la calle del Arsenal imploraban la caridad pública algunos mendigos, a pesar de estar éste prohibido.

El Sr. Vincenti llamó al guardia Isidro Noguera, ordenándole que impidiese que los mendigos continuaran molestando a los transeúntes.

El agente requirió 64 los postulantes para que se retirasen, pero uno de ellos, llamado Pío Herrera, de 62 años, abalanzóse a él propinándole varios golpes que le causaron algunas contusiones y erosiones y destrozándole el uniforme.

Torero herido En La Línea fué herido de un balazo el torero «Niño de Guines».

Hízole el disparo un individuo a quien el torero había dado una puñalada hace tiempo. El herido halláase en gravísimo estado.

Vuelos de Garnier Telegrafían de Plasencia que el aviador Garnier realizó hoy cuatro magníficos vuelos, haciendo arriesgados virajes.

La muchedumbre que presenciaba los vuelos lo aclamó.

Nuestra acción en Marruecos

MADRID 17.

Los moros amigos.—Una agresión Telegrafían de Tetuán que en el camino de Rincón al regresar sus tropas al campamento se encontraron con varios moros.

Estos se declararon amigos de España, por lo cual no fueron detenidos.

Poco después pasaba un automóvil de Administración militar y aquellos moros, que se habían escondido entre la maleza, hicieron una descarga, matando al ayudante del chauffeur, llamado Federico González.

El chauffeur, Eulimio García, puso el coche a toda marcha, logrando escapar, dejando en el camino el cadáver de su compañero y dando aviso a las tropas de lo que había ocurrido.

Seguidamente salieron fuerzas para recoger el cadáver, disparando sobre los agresores, los cuales huyeron.

Las operaciones en el Garb Comunican de Tánger que una columna mandada por el general Fernández Silvestre está sosteniendo un empeñado combate cerca de Cuesta Colorada.

En Tánger se oyen los cañonazos. Por ahora no hay detalles de esta operación.

Se repiten las agresiones Nuevos despachos de Tetuán dicen que siguen registrándose las agresiones de los moros en los caminos.

Marchó a Rincón un convoy con ochenta heridos. Adóptanse grandes precauciones en los caminos.

Los moros y la paz Dicese que varios moros de la jarca han escrito al general Berenguer para ver de llegar a la paz.

Este general les contestó que la pidan al alto comisario.

Sábase que en una reunión celebrada ayer en el santuario de Muley Abselem trataron varios moros notables de las condiciones en que aceptarían la paz.

Soldados enterrados.—Otra agresión.—Se entabla un combate Comunican de Ceuta que fueron enterrados los soldados muertos en el combate de ayer.

Añaden que una sección de Caballería de Albuera, que estaba apostada en la carretera fué tiroleada por los moros.

En su auxilio acudió el resto del escuadrón, mandado por el capitán D. Guillermo Laa, entablándose un rudo combate.

Los moros no cesaban de disparar y la caballería echó pie a tierra, contestándole.

La caballería llegó a cien metros del enemigo, volviendo a echar pie a tierra.

Como la situación era peligrosísima, se ordenó el repliegue, parapetándose la caballería detrás de una cuneta, hasta que llegó la columna del comandante Gabarrón.

Entonces huyeron los moros. Nosotros tuvimos un muerto: el soldado Feliciano Gajo.

Viveres y municiones Mañana saldrá de Ceuta para Rincón el vapor «Gandía», llevando gran cantidad de viveres y municiones.

En Ceuta.—Reforzando el campo exterior Dicen de Ceuta que el capitán de artillería D. Pedro Yeregui, marchó con 155 soldados a reforzar el campo exterior.

Hoy no vinieron moros al mercado celebrado en la plaza.

Ataque a un convoy Esta mañana salió de Ceuta un convoy para abastecer la posición de Kudia Negrón.

Al subir la cuesta de Kud



